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For eachs aninhados GeneXus”

Tabelas base e Navegacdo

Diante um caso de For eachs aninhados primeiramente o0 Genexus deve determinar as
tabelas base de cada um.

Quando o desenvolvedor indica a Transagdo Base, isto é imediato.

Quando ndo o fizer, GeneXus deve determinar cada tabela base a partir dos atributos presentes em
cada for each. Este caso, mais complexo, ndo sera abordado neste curso.

Logo, a partir disso, define-se a navegacao para resolver a consulta multipla. Que serd uma
das trés situagdes:

Join
Produto Cartesiano
Corte de controle




For eachs aninhados / tabelas base GeneXus"
Tabela base F.E externo Tabela base F.E interno
For each For each

For each Country.City
Print countrycity T
For each Attraction For each
Print attraction E
Endfor
Endfor endfor
When none =] = countrycity When none
endfor endfor
¥ Countryld Courky &
CountryName ’W
X CountryName
— - A
CountryCity A ] - S
¥ Countryld ¢ & L e e
¥ civid @ Atractionld ¥ Couiyi
CityName AthachcaNaS / c:sz 7 Attractionld
Countryld
* (o= N Categoryld a Counirykd

0 o Categoryld
AttractionPhoto AttractionPhoto
% Categoryld Cityld i ¥ Categoryld Cityld
CategoryName CategoryName

Como dissemos, a primeira coisa que GeneXus faz ao encontrar um par de For Eachs aninhados é
determinar a tabela base de cada um, de maneira ordenada, a partir do exterior, comegando pelo mais
externo. SO entdo determina a navegacéo.

Para for each a transacéo base indicada intervém, e somente os atributos daqueles for each: tanto da
ordem, onde, etc., quanto aqueles que estdo em seu corpo, exceto aqueles que estdo dentro de um outro
for each aninhado. Ou seja, removendo o for each aninhado, a tabela base é determinada como no caso de
um for each simples. Os atributos da clausula When none nunca sédo levados em conta. Todos os atributos
devem pertencer a tabela estendida da tabela base encontrada. Os atributos que ndo estdo de acordo com
isso ndo serdo “instanciaveis”, pois ndo podem ser alcangados.

No exemplo acontece nesta ordem :

1) A tabela base do for each é determinada. Para isso, considera-se a transacdo base indicada, isto é,
Country.City, e verifica-se que os atributos presentes no printblock (CountryName e CityName)
pertencem a sua tabela estendida. Se esse ndo for o caso, um aviso serd produzido na lista de
navegacao, informando que alguns atributos ndo podem ser instanciados, uma vez que nao podem ser
alcancados a partir da tabela estendida do f.ex. Nesse caso, CountryName e CityName pertencem a
CountryCity estendida, tabela base para cada.

2) A tabela base do for each aninhado é determinada. A transacédo base de Attraction é considerada e o
atributo AttractionName presente no bloco de impressao. Os atributos do for each externo ndo sdo
levados em conta. Se nenhuma transacao base tiver sido gravada, entdo algo relativo aos atributos do
for each seria utilizado para determinar a tabela base interna, mas esse nado é o caso. Em seguida, sua

tabela base é determinada como se fosse um for each independente. Portanto, sua tabela base sera a
atracao.
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Tabelas base #
Existe relagdo implicita que vincule ao For Each externo com um

? Fe eXt(;i”(i nimero N de registros do For each aninhado?
$ N Sim Join: séq recuperados alguns registros do aninhado:
F.e anidado 2 os relacionados. (Caso 1)
N&o

Produto cartesiano: sio recuperados todos os
registros do aninhado. (Caso 2)

Tabelas base =

Corte de Controle: Corresponde o caso no qual queremos recuperar informacao agrupada.
(Caso 3)

A partir da determinacéo das tabelas basicas, veremos trés casos de Para cada ano que vimos antes e que
queremos conceituar aqui.

Quando as tabelas base sdo diferentes, duas possibilidades se abrem: ou existe um relacionamento
direto ou indireto de 1 a N entre elas, ou ndo existe. No primeiro caso, para cada registro do for each
principal, o for each aninhado executara suas instrugcdes apenas para os N registros relacionados. Essa
operacao de filtrar as informac¢des de uma tabela pela de outra, é conhecida como Join. No segundo caso,
quando nao ha relacionamento, para cada registro considerado no for each principal, o for each aninhado
executara suas instrugdes para todos os registros na outra tabela, uma vez que ndo encontrou relacédo
entre eles. A operacédo é conhecida como Produto Cartesiano. (Na préxima pagina veremos outro caso,
mas que responde a uma programacgao ruim).

Quando as tabelas base forem as mesmas, se trata de um caso conhecido como Corte de Controle: é
quando precisamos agrupar as informacdes de uma tabela, executar certas instrucdes que levam em conta
as informagdes comuns do grupo e, em seguida, passar para cada membro do grupo e executar outras
instrucdes, passe para o proximo grupo e repita o processo. Nesse caso, € essencial especificar os
atributos que compdem o grupo, usando a clausula order.
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« Tabelas base #

Fe ex/tf:r?\lo Este é um caso raro, mal programado: quando a tabela base do For
N each aninhado é parte da tabela estendida del For each externo.
vl (Caso 4)
F.e aninhado
For each Attraction [ 5 e Campy e
print attraction § Mractiond | Y Coeoenrd
for each Country.City Countryld —
Categoryld
print countrycity faractonfhoo
I
endfor v )
endfor ) _ _ )
For each Attraction | CountryCity Ao Comny &
—_ print attraction ¢ Countryld § Countryld
- print countrycity ¢ Cityld | CountryName J
endfor CityName )

Este caso surge apenas quando a transacao base é utilizada para o for each aninhado Caso contrario, o
GeneXus tera que calcula-lo sozinho e, neste caso, escolherd para o for each aninhado a mesma tabela de
base que a do pai, em seguida, implementando entdo um corte de controle. Ndo veremos isso neste curso.

Note que aqui o segundo for each seria desnecessario, porque para cada atracdo em que ele estd
posicionado em um determinado momento no for each externo, ha apenas um registro CountryCity
relacionado. Seria 0 mesmo, entdo, nio ter escrito o segundo for each, e enviar diretamente para imprimir

o bloco de impressdo countrycity, que contém CountryName e CityName, ambos pertencentes a tabela
Extended Attraction.



Exemplos de cada caso
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Tabelas base # —_—— Join
. == ¥ Countryld
For each Country.City |[E = countyeiy CountryName
Print countrycity - Eouniryblame I CEtyilame T i 1-N direta
1 CountryCily 2
¥ Countryld j ¢ Aiaci &
& o ¥ Aftractionld
Glare W AttractionName
N Countryld
Categay l?' Calegc_fy{d
. Attr: Pho
For each Attraction T s
Print attraction CategoryName
Endfor
Endfor
for eaclll Country | e o -
print country ¥ Couniyid
1 e, CountryName
CountryName : A L
e R s _ 1-Nindireta
N ¥ Countryld 1 - e ‘
. # Gy 7 Atiactionid
For each Attraction CityName e
. . C Id
Print attraction A Gt
df AttractionPhoto
Endfor ¥ Categoryld Siyld
E ndfO r CategoryName

Aqui temos dois casos de relagado 1 para N.

A primeira é direta. Observemos que as tabelas base do for each externo y aninhado sdo CountryCity y
Attraction, respectivamente, que estdo relacionadas por una relacdo1 para N.

A segunda ¢ indireta. As tabelas base do for each externo e aninhado sdo Country e Attraction, que nao
tem uma relacdo direta 1 para N, porém sdo sim indireta, através da tabela CountryCity. Dizendo de outra

maneira : observemos que a tabela base do primeiro for each (Country), esta incluida na tabela estendida
da tabela base do for each aninhado (Attraction).
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For Each CountryCity (Line: 9)

Order: Countryld , CityId

Index: ICOUNTRYCITY
Navigation Start from: FirstRecord
filters: Loop while: NotEndOfTable

Join location: Server

BE=CountrvCity { Co

vid) INTO Cityld Countryld CityName

=Country INTO CountryName b
\
For Each Attraction (Line: 15) * o
— Order: Countryld , Cityld '
lodew: JATTRACTIONT ¢
Mavigation Start Countryld = @Countryld \.
filters: from: Cityld = @CitvId ’
Loop Countryld = @Countrvid (e « we *
while: Cityld = @Citvid

@#'.ttracticn ( AttractionId) INTO AttractionName

Counky A
¥ Countryld
CountryName
7y
—F 1-Nindireta
CountryCiy &

- Attracton =
¢ Countryld " =
¥ Cityld # Aftractionld

CityName Wi AttractionName
Countryld
— A
Categay e Categoryld
AttractionPhoto
# Categoryld Cityld
CategoryName

Counky A
¥ Countryld
CountryName
A .
L 1-N direta
CountryCiy B
¥ Countryld ™ @
& Culd # Aftractionld
CityName w i onl\
Countryld
— A&
Categay e Categoryld
AttractionPhoto
# Categoryld Cityld
CategoryName

For Each Country (Line: 33) =)
Order: Countryld
Index: ICOUNTRY
Navigation Start from: FirstRecord
filters: Loop while: MotEndOfTable
- countrv ¢ Countryid)
. ON .
For Each Attraction (Line: 40) =, éL
—6 Order: Countryld "
JIodesc TATTRACTIONT oy
Mavigation Start from: Countrvld = @Countryld =
filters: Loop Countryld = @CountrvId
while

B —attraction ( Attractionld)

As listagens de navegacédo indicam claramente o Join: para o for each aninhado, a tabela inteira ndo é
percorrida. Observe que, em ambos os casos, em vez de ordenar pesquisado do for each aninhada pela
chave primaria de Attraction, que é Attractionld, ela o faz pelo atributo ou conjunto de atributos de
relacionamento, para o qual possui um indice criado automaticamente da chave estrangeira. Desta forma,
0 acesso ao banco de dados estara otimizado.

Portanto, quando o GeneXus determina que realizard um Join, ele tenta otimizar sua navegacéo.
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Tabelas base #

For each Supplier.Attracticn

E print info I 1

N

For each Airport
print airports

endfor
endfor 1-N indireta

Y Countryld Countryld Y Attractionld Y Supplierld
CountryName ? Cityld AttractionName Attractionld
CityName 1 Countryld SupplierittractionDate
3 Categoryld &% .

AttractionPhoto

? Airportld
Airporthame
Countryld
Cityld

o,

Aqui vemos um terceiro exemplo, em que a tabela base do for each externo é SupplierAttraction e a tabela
base do for each aninhado é Airport. Observe que ha um relacionamento indireto de 1 para N. Ou seja, para
cada registro de SupplierAttraction, havera apenas uma Attraction da qual obtemos apenas uma da
CountryCity, que, por sua vez, esta relacionada com N registros do aeroporto (os N aeroportos que estédo
nesse pais / cidade, embora em geral, na realidade, ha apenas um. Em nosso modelo, pode existir varios).
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For Each SupplierAttraction (Line: 23) o
T b I b # Order: Supplierld , AttractionId .
apelas base Index: ISUPPLIERATTRACTION Join
Mavigation Start from: FirstRecord
filters: Loop while: NotEndOfTable
Join location: Server
Far each Supplier'.Attr'action E=SupplierAttraction ( Supplierld, Attractionld)
. . %=Attract|on ( Attractionld
print info 1
e For Each Airport (Line: 27) X =, o
COrder: Countryld , Cityld %,
£ h Airport Indes; TAIRPORTL [ !
or eac 1rpol Navigation Start from: Countryld = @Countryld 4 ¢
print air‘p-or“ts filters: CityId = @CityId
Loop Countryld = @Countryld
endfor while: Cityld = @CitvId
endfor E=Airgon ( Airportid

Y Countryld Countryld Y Attractionld Y Supplierld

CountryName ? Cityld AttractionName Attractionld
CityName 1 Countryld SupplierittractionDate
y Categoryld =
AttractionPhoto
Cityld

=

? A@rpnrtld L lr Supplierld
Airporthame SupplierName
ol 4

Ao rodar bem, GeneXus descobre que ha atributos em comum entre a tabela estendida do for each
principal e a tabela base do aninhamento. Quais? O par {Countryld, Cityld}. E para eles ele vai fazer o join.
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Tabelas base #

Produto Cartesiano

@=Cateucrv { Categoryld)

For each Categor =
- gory =] = category G = Gt =
Print
T Countryld ? Categoryld
CountryName CategoryName
For each Country.City [ = Fomy + I
Print . m— = (" Attrachon =
Endfor -+ Countryflame - T CityName =777 :
¥ Countryld ¢ Aftractionld
7 Cityld AttractionName
Endfor For Each Category (Line: 23) =] CityName Countryld
Cats Id
COrder: Categoryld A;r:gc;r.;phm
Index: ICATEGORY Cityld
Mavigation Start from: FirstRecord = ’
filters: Loop while: NotEndOfTal

For Each CountryCity (Line: 27) =]

Order: Countryld , Cityld
Index: ICOUNTRYCITY

@: CountryCity (" Countryld, Cityla

Nesse caso, GeneXus ndo consegue encontrar um relacionamento 1-N direto ou indireto entre as tabelas e,
portanto, ndo aplica filtros implicitos aos registros do For Each aninhados. Ou seja, faz um produto
cartesiano entre as tabelas: para cada registro na tabela base do for each externo (categoria), considera
todos os registros na tabela base do aninhamento (CountryCity).
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Tabelas base = Corte de controle

For each Attraction order ”Ctr:)untr‘yN'ame

. County: Oead
Print 5 = comty

City: R ce Jareto

... Country: Countrylame

Anlraction
The Caat Receemer
. = City: Sec Pk
For each Attraction order CityName
Print = Lo
= =g Mason of Footzal
o LyCiyName, L L
"""" County. Chm
Print [0 = attractionTitles City: Begng
' Atiraction Attraction
For each Attraction County: Eam
Print [E] = attraction City: Caro
Endfop: e Bttractioniame Atiraction
2t Prrarucies
Endfor

Endfor

Aqui vemos um caso em que queremos listar cada pais, e para ele cada cidade, e para ela cada atragdo. A
restricdo: queremos fazé-lo apenas para paises e cidades para os quais existem atragdes turisticas.

Ou seja, teremos que implementar um corte de controle duplo: onde primeiro agruparemos por pais e,
dentro desse grupo, entdo agrupamos por cidade e, dentro dela, mostrar os nomes de todas as atracdes.
Para fazer isso:

Teremos que definir os critérios de agrupamento usando as clausulas order. Lembre-se de que, para um
corte de controle, o order tem um peso muito forte: ele ndo apenas marca o atributo ou atributos para listar
as informacgdes, mas também especifica como ele sera agrupado.

Poderiamos especificar um order para o for ach mais interno, mas esse order sé tera seu uso convencional.
Ou seja, que sera usado apenas para ordenar.
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Tabelas base = Corte de controle

For Each Attraction (Line: 17) =]
Order:

CountryMame , CityName
Mo index

Um dnico order: a tabela

Mavigation Start rrom:  FIrstRecor N A
filters: Loop while: NotEndOfTable e percornda uma vez
Join location:  Server . d
A Attracsion At somente, e vai sendo
“ "
- Country cortada
~Ccuntr'v-C\t'f(
>
Break Attraction (Line: 21) . o
Order: CountryName , CityName \_
No index 7
Navigation Loop while: CountryName = @CountryName -
filters: e ————
Join location: Server
‘El=attraction( Att
=Countr c
- CountryCity(” Countryid d) r
S
Break Attraction (Line: 23) A |

Order:

CountryName , CityName
No index -
Mavigation Loop CountryName = @CountryName and CityName = @CityName
filters: while:
Join location: Server
‘E=Attraction( At
=County

Noés temos um corte de controle duplo, o que implica trés for eachs. No order do primeiro, é estabelecido o
grupo mais externo, no segundo, o grupo interno.

Se olharmos para a lista de navegacdo, vemos a palavra Break para cada for each interno, indicando a
mesma tabela base Attraction e, portanto, um corte de controle

Além disso, passara por essa tabela base apenas uma Unica vez, para o qual é necessariorordenar a
concatenacido dos atributos que aparecem os orders do for each. E por isso que vocé escolhe
CountryName, CityName.

Note que no segundo for each ele corta por pais, iterando sobre o pais em que esta posicionado no
primeiro for each. E o terceiro for each, corta em cidade, percorrendo a cidade em que esta posicionado
no segundo for each.

Pense na execucdo da lista anterior se, em vez de ter ordenado o primeiro for each por CountryName e o
segundo por CityName, tivéssemos ordenado pelo par CountryName, CityName. Observe que, nesse caso,
a lista de navegacdo sera diferente da que vocé vé acima, no segundo for each. Loop while sera
"CountryName = @CountryName e CityName = @CityName".
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